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Bitte notieren Sie Ihre Lésungen zu den folgenden 40 Aufgaben ausschlieBlich auf dem Ihnen
gesondert vorliegenden Losungsblatt.

Von den fiinf vorgegebenen L&sungsméglichkeiten zu jeder der insgesamt 40 Awufgaben ist
immer genau eine richtig. Fiir korrekt gesetzte Kreuze wird je ein Punkt vergeben. Eine Auf-
- gabe wird mit null Punkten gewertet, wenn keine oder mehr als eine Alternative angekreuzt
wurde.
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Die Wirtschaftswissenschaft ist ...
.. eine Formalwissenschaft

.. eine Trivialwissenschaft

.. eine Naturwissenschaft

.. eine Realwissenschaft

. die Wissenschaft von der dem Mehrheitswilien nicht widersprechenden Gliterversorgung in demokra-
tlsch verfassten Gesellschaften.
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Die Welt des Naturwissenschaftlers ist eine, ...

.. die in ihrem Sein und So-sein dadurch bedingt ist, dass Menschen in ihr leben, die Menschen das Welt-
geschehen auf eine genuin menschliche Weise erleben

.. in der die Naturwissenschaften zu einem Erkenntnisobjekt ihrer selbst werden kdnnten

... die sich der Beschreibung durch mathematische Formein grundsatzlich entzieht

.. in der die Art und Weise, wie Menschen sie erleben, eine entscheidende Rolle fir das spielt, was in
dieser Welt des Naturwissenschaftlers geschieht

E: ...in der so etwas wie bspw. Wasser, H,0, ganz unabhangig von der Bedeutung existiert, die Wasser fir
uns Menschen besitzt :
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Welche der folgenden Zuordnungen ist korrekt?
Die Finanzwissenschaft ist ein Spezialgebiet der BWL

Die Finanzierungstheorie ist ein Spezialgebiet der VWL

Die Finanzwissenschaft ist dasjenige Teilgebiet der VWL, das sich mit staatlichen Wirtschaftsaktivitaten
befasst '

Die Haushaltstheorie ist ein Teilgebiet der Finanzierungstheorie

E: Die Haushaltstheorie ist ein Teilgebiet der Finanzwissenschaft
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Zum staatlichen Sektor zéhlen in der Wirtschaftswissenschaft:
die "eingetragenen Vereine"

die Sozialversicherungshaushalte

die Religionsgemeinschaften

die gemeinniitzigen Vereine

die "eingetragenen Genossenschaften”

Dem klassischen Wert-Paradoxon zufolge galten die folgenden Zusammenhénge als erkla-
rungsbediirftig:

.. dass Wasser ein hoher Gebrauchswert zugeschrieben wurde

... dass Diamanten am Markt vergleichsweise teuer gehandelt werden

.. dass der Wasserpreis den Gebrauchswert von Wasser oft weit Ubertraf

.. dass Dinge, die am Markt zu hohen Tauschwerten gehandeit wurden, oft keine hohen Preise erzielten

.. dass Dinge mit niedrigem Gebrauchswert am Markt oft zu niedrigen Preisen gehandelt wurden .

Fiir alle Giiter gilt definitionsgemaB:
.. mehr ist besser als weniger

Tauschwert > 0

Tauschwert > Gebrauchswert

.. dass der Substitutions- den Einkommenseffekt dominiert
... dass die 2. Ableitung der Nutzenfunktion < 0 ist

Charakteristisch fiir GIFFEN-Giiterist:
.. dass sie am Markt zu konstanten Preisen gehandelt werden

.. dass der Einkommens- den Substitutionseffekt dominiert

.. dass sie einen negativen Grenznutzen stiften

.. dass sie mit abnehmendem Grenznutzen konsumiert werden
.. dass sie nicht beliebig vermehrt werden kénnen

Im Gegensatz zu privaten sind offentliche Giiter gekennzeichnet durch:
... Nicht-Rivalitat im Konsum

.. negative Produktions- bzw. Bereitstellungskosten

.. einen negativen Grenznutzen beim privaten Konsum dffentlicher Guter
... positive Produktions- bzw. Bereitstellungskosten

... eine preisunelastische Nachfrage

9. Welche der folgenden Abbildungen stellt eine anomale Nachfrage dar?

p[ A: pl/B: P \C p[ D:
x X= X=

=

X

10 Typlsche Entscheidungen im Sektor privater Haushalte zielen auf einfe ...
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.. optimales Konsumgliterangebot
.. maximale Kosumgiiternachfrage
... optimal zusammengestelites Vermdgensportfolio
.. kostenminimale Bereitstellung offenticher Gliter
.. minimales Risiko der jeweiligen Wertpapierbesténde
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. Zu den konstitutionellen Entscheidungen im Unternehmensbereich zahit:

die Wahl der Kapitalintensitdt, mit der produziert werden soll

die Festlegung der Ausbringungsmenge

die Festlegung der optimalen Bestellmengen fiir Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe
die Wahl des Unternehmensstandorts

die Auswahl der Zulieferer eines Produktionsbetriebes

. Der Realwert einer gezahlten Altersrente ...

... verandert sich proportional zum Preisniveau

... sinkt mit sinkendem Preisniveau

... &ndert sich bei variierender Inflationsrate nicht
... bleibt bei steigenden Preisen konstant

.. Steigt im Falle der Deflation

. Hier handelt es sich um eine Stromgréfie:

Menge gelagerter Vorprodukte am Tag der Inventur
Menge gelagerter Endprodukte am Tag der Inventur
Wahrungsreserven der Deutschen Bundebank
Exportnachfrage

Kassenbestand

Der folgende Ausdruck besagt, dass jeder von insgesamt 11 betrachteten Zustinden s; ein-
treten kanm

Ip(s)=1,mit:p{s)=p und i=1,2, .. 10

sp(s) =1 mt:p(s)=pund i=0,1,2,..,10

Por Pty - P1o > 0, mit: py = p(s)

Firalleigilt: p> 0, mit: s=p(s) und i=0,1,2,..,9

pr+ P2+ ... + pu = 1, mit: p; = p(s)

Fiir die rechts abgebildete Nutzenfunktion U(x) gilt:

Ux>0) > 0
dU/déd > 0 U
dU/dx < 0 U(x)
dU/dx = konst.
U@ =0
X

. Fiir die rechts stehende Matrix (Handlungsziel: Auszahlungsmaximierung) gilt:

a; ist alleiniger Sieger nach dem Maximax-Kriterium

a, ist alleiniger Sieger nach dem Maximin-Kriterium S1 1S |S3|S5)8Ss

a, ist alleiniger Sieger nach dem Mini-MaxRegret-Kriterium a ﬁ 190 ig Z, g

a, ist alleiniger Sieger nach dem WALD-Kriterium :2 379 101617
. .. . . . 3

a, ist alleiniger Sieger nach dem LAPLACE-Kriterium a. l21111/8]0

as | 1] 2113105

Nach dem u/o—Kriterium gilt:

W ist nicht schlechter als X o
W ist besserals Z

Y ist nicht schlechter als W

W ist nicht schlechter als Y

X ist schlechter als Y

U = konstant
o X




18. Charakteristisch fiir die nach dem BERNOULLI-Prinzip gefélite Entscheidung eines risiko-
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. Fiir die rechts abgebildete Nachfragekurve gilt:

freudigen Akteurs ist:

U(px + pyy + P22) > pU(X) + pUy) + pU(2)

Die Auszahlung des Erwartungswerts einer Lotterie wird der Lotterie selber vorgezogen
U(pex + pyy + P22) = p(X) + pU(y) + pU(2)

U([x+y+2]/3) < [U() + U(y) + U(2)] / 3, fir: pe= py=p, = 1/3

3U([x+y+z]/3) > 1

. Gegeben sei folgende Auszahlungsmatrix sowie das angenommene Ziel der Spieler, ihre je-

weiligen Auszahlungen zu minimieren.

A hat eine dominante Strategie Spieler B

B hat keine dominante Strategie by b, bs
a,/bs ist flir A und B besser als a,/b; a;!0/16] 9/9 10/16
B hat eine dominante Strategie : : SpielerA a; 9/9 [ 10/10 | 9/9
Die dominante Strategie von A ist a; azil/16. 7/9 |[1/16

. Gegeben sei folgende Auszahlungsmatrix sowie das angenommene Ziel der Spieler, ihre je-

weiligen Auszahlungen zu maximieren.

Es handelt sich hier um eine Nullsummenspiel Spieler B

Das Paar a,/a; ist ein NaSH-Gleichgewicht (NG) by b, b
Es gibt hier genau drei NG (in reinen Strategien) a, | 3/1 | 0/01| 0/0
Es gibt hier genau zwei NG (in reinen Strategien) SpielerA a; | 1/1 | 1/2 | 1/1
Beste Antwort auf a; ist by as| 2/1 | 0/0]0/2
Mit dem Ausdruck Ofigopson bezeichnet man Markte, auf denen ...

... ein Anbieter wenigen Nachfragern gegeniibersteht
... vielen Anbietern wenige Nachfrager gegeniberstehen
... wenige Anbieter wenigen Nachfragern gegentberstehen

... der Oligopsonist mit potenziellen Konkurrenten insofern rechnen muss, als weitere Anbieter in den
Markt eintreten kdnnten

... die Oligopsonisten im Verhaltnis einer ausgepragten strategischen Interdependenz zueinander stehen,
d. h. vergleichsweise stark davon betroffen sein werden, wie sich jeweils andere Anbieter verhalten

Die Preiselastizitit der Nachfrage (PEN) ist in jedem Punkt der Geraden positiv
Die PEN ist entlang der Geraden konstant = 1

Die PEN ist entlang der Geraden konstant = -1

Der Absolutbetrag der PEN ist im Punkt Z kleiner als im Punkt Y

Der Absolutbetrag der PEN ist im Punkt Z gréBer als im Punkt Y

Ein Unternehmen, das sich einer normalen Nachfrage gegeniibersehe, iiberlege die Preise zu
andern, um seine Erlése zu steigern. Welche Zusammenhange gelten?
Die Erldse werden sich bei Preisdanderungen in jedem Fall andern

Die Erldse werden bei Preishachlassen steigen, sofern die PEN, dem Betrag nach, <1 ist
Die Erlose werden bei Preisaufschlagen steigen, sofern die PEN, dem Betrag nach, =1 ist
Die Erlose werden bei Preisnachlassen steigen, sofern die PEN, dem Betrag nach, >1 ist
Die Eriose werden bei Preisaufschlagen steigen, sofern die PEN, dem Betrag nach, >1 ist
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Die Fliche welchen Vielecks entspricht den Erldsen gewinnmaximierender Monopolisten?

a-b-g P o GK DK
a-c--g aN_ g
b-c-f-g b §
b-d-e-
7 P AN

c-d-e-f d

e x
Konsumentenrenten entstehen, ...

.. wenn Konsumenten tatsachlich weniger zahlen als sie zu zahlen bereit waren

.. wenn Rentner keine Ersparnisse aus ihren Renteneinkommen bilden kénnen

.. wenn Anbieter einen Preis erzielen, der oberhalb der Durchschnittskosten liegt

.. wenn Nachfrager einen Preis bezahlen, der oberhalb ihrer maximalen Zahlungsbereitschaft liegt
.. wenn Pensionére eine Konsumguote =1 haben

. Fiir die Nachfrage gemiB x°(p) = 100 — 4p®

.. weist die grafische Darstellung einen linearen Verlauf auf
.. liegt der Reservationspreis bei 25

... liegt der Reservationspreis bei 100

... liegt die Sattigungsmenge bei 100

.. liegt die Sattigungmenge bei 25

Fiir eine monopolistische Preisabsatzfunktion p(x) = 10 — 2x und eine Grenzkostenfunktion
GK(x) =5 + 11x gilt, ...
.. dass das Gewinnmaximum beim Verkauf von x = 1/3 erreicht wiirde
... dass das Umsatzmaximum beim Verkauf eines Drittels der Séttigungsmenge erzielt wiirde
... dass das Gewinnmaximum beim Verkauf der halben Séattigungsmenge erreicht wiirde
... dass das Gewinnmaximum bei einem Verkaufspreis von p = 5 erreicht wurde
... dass das Umsatzmaximum bei einem Absatz in Hohe der Sattigungsmenge erreicht wiirde

Mit steigendem Zinssatz ...
... wirkt der Substitutionseffekt auf den Gegenwarts-, nicht aber auf den Zukunftskonsum

.. sinkt der Gegenwartswert des Zwei-Perioden-Einkommens

.. Sinkt die Attraktivitat des Konsumaufschubs

... steigt der relative Preis der Zukunftsgliter

... wirkt der Substitutionseffekt positiv auf den Gegenwartskonsum

Fiir eine makrodkonomische Konsumfunktion C = c¥ (mit: ¢ = konst. = 0,9) gilt: |
Die marginale Konsumneigung ist haib so groB wie die durchschnittliche

Die durchschnittliche Konsumneigung sinkt mit steigendem Einkommen

Die durchschnittliche Konsumneigung steigt mit steigendem Einkommen

Die marginale Konsumneigung entspricht der marginalen Sparneigung

Mit steigendem Einkommen steigt die Ersparnis

. Die keynesianische Makro-Theorie ist gekennzeichnet durch:

eine Glltigkeit des SAYschen Gesetzes

einen Stabilitdtspessimismus

einen Interventionspessimismus (Doktrin des /aissez-fafre)

den Zeithorizont des /fong run

ein vergleichsweise groBes Vertrauen hinsichtlich der sog. Selbstheilungskréfte des Marktes



31. Im Basismodell der keynesianischen Makrodkonomik fiihrt eine dauerhafte, von einem
Unterbeschiiftigungsgleichgewicht aus vorgenommene Steigerung der Staatsausgaben ...

A: ... zu einem Anstieg von Y, der umso stérker sein wird, je hoher die marginale Konsumneigung ist

B: ... zu einem Anstieg von Y, der umso starker sein wird, je hoher die marginale Sparneigung ist

C: ... zu einem Anstieg von Y, der bei Schuldfinanzierung der zusdtzlichen Staatsausgaben tendenziell
schwacher ausfallt als im Falle der Steuerfinanzierung

D: ... zu einem Anstieg von Y, dessen Hohe unabhangig davon ausféilt, wie die Ausgabensteigerung finan-
ziert wird

E: ... zu einem Nullsummenspiel insofern, als die zusétzliche Staats- letztendlich durch die Verdrangung

(crowding out) privater Nachfrage vollstandig konterkariert wird

N

. Zu den Kapitalgesellschaften zahit:
die Stille Kapitalgesellschaft

die GbR
die SE
die KG
die OHG
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. Zur rechts abgebildeten Kostenstrukturldsst sich sagen: Kosten
Die Grenzkosten steigen mit steigendem Output

Die Durchschnittskosten steigen mit steigendem Output

Die Durchschnittskosten sinken mit steigendem Output

Grenzkosten = Durchschnittskosten >

Die Fixkosten sinken mit steigendem Output Produktionsmenge

Ki(x}
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Bei /inear steigendem Kostenverlauf (mit Fixkosten) gilt:
Durchschnittskosten = Grenzkosten

Die Grenzkosten sinken zunachst, dann steigen sie wieder

Die Durchschnittskosten steigen zunachst, dann sinken sie wieder
Mit steigendem Output konvergieren Grenz- und Durchschnittskosten
Mit sinkendem Output sinken auch die Durchschnittskosten
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. Welche Aussage ist mit sinkenden Skalenertrdgen vereinbar?

Yz = 1,25 LJL

Y,=1,5 \\\

Y, = 1,75 3 Y,
175 <Y, <2 b I h?\

T =1
46 K
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Keine der vorgenannten Alternativen

36 Im Basismodell zur Bestellimengenplanung ...

.. sinkt die optimale Bestellhdufigkeit h*, wenn die bestellfixen Kosten Kq, (ceteris paribus) steigen
... steigt die optimale Bestelthdufigkeit h*, wenn die optimale Bestellmenge m* (c. p.) steigt

.. steigt h*, wenn der Stlickpreis des bestellten Materials py (c. p.) sinkt

... steigt m*, wenn pp (c. p.) steigt

.. sinkt h*, wenn der Lagerkostensatz q (c. p.) steigt

'.".190.0??"



37. Nichtzu den klassischen "4P des Marketing-Mix" gehort:
: "product”

"place”

"price”

"participation”

"promotion”
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8. Limitationaie Faktoreinsatzverhaltnisse ...
... limitieren die Produktionskapazitét eines Betriebs

... liegen vor, wenn die Produktionsfaktoren beliebig substituiert werden konnen

... liegen in Produktionsweisen mit variabler Arbeitsintensitat vor

: ... liegen in Produktionsweisen mit variabler Kapitalintensitat vor

... liegen in Produktionsweisen vor, bei denen die optimale Kapitalintensitit auf ein sich anderndes Faktor-
preisverhaltnis nicht reagiert
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9. Ein positiver Deckungsbeitrag liegt notwendig vor, wenn:
Ertos > Umsatz

Ertos > fixe Kosten; variable Kosten > 0
Erios > variable Kosten; fixe Kosten > 0
variable Kosten < fixe Kosten
fixe Kosten < variable Kosten

moowmesw

Eine Form der AuBenfinanzierung ist:
die Finanzierung aus thesaurierten Gewinnen

die Finanzierung aus Riickstellungen, die erst in der Zukunft auszahlungswirksam wiirden
die Finanzierung durch Eintreiben von AuBenstanden

die Finanzierung durch Aufnahme zusétzlichen Beteiligungskapitals

die sog. Selbstfinanzierung
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